

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám
hová a lap szellemi részét
illető közlemények kül-
dendők.

—
Kéziratok vissza nem
adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová az
előfizetési pénzek, a hirde-
tések és ezeknek díjai, va-
lamint a felszólamlások kül-
dendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-
hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Consummatum est.

Abony város képviselő testülete egyhangúlag, egy szívvel lélekkel elhatározta e hó 23-án tartott közgyűlésén, hogy az Abonyban felállítandó négy-négy osztályú fiú és leány polgári iskola dologi kiadását örök időkre magára vállalja.

Mintha érezte volna a képviselő testület, hogy a város jövőjét illetőleg egy nagy elhatározó kérdés előtt áll, annak fontosságától áthatva, komolyan egy órai átgondolt tanácskozás után kimondotta határozatát s ezzel megtette az első lépést azon az uton, mely egy szebb s jobb jövő biztos révébe viszi közéletünket.

A polgári iskola két első fiú és leány osztálya f. évi szeptember 1-én megnyílik, történetében minden esetre fontos szerep jut annak a közgyűlésnek, mely létesítette s melyen a következő képviselők voltak jelen:

Barkó István, Bodócs József, Csupkay Ferencz, Dobozy György, Drukker Henrik, Egedi József, Egedi Mihály, Gaál Gyula, Goldschmid Lipót, Glatz Béla, Gulner Gyula, Gulyás István ifj., Gulyás Mihály, Dr. Halmi Adolf, Hay Károly, Hay Mór, Kássa Sándor, Király János, Komáromy József, Koncz Márton, Korcz Pál, Lévay Mihály, Lukács Gyula, Dr. Márton Lajos, Máthé József, Nagy Imre alp., Obláth

Zsigmond, Palásty Pál, Pap Péter, Pintér Gyula, Pokorny Frigyes, Somodi István, Szabó Mihály, Szabolcsy Dávid, Szánthó Elek, Szombaty János, Temesközy Gerzson és Véli Miksa.

Megjelentek a közgyűlésen: Teszary László járási főszolgabírónk, Dr. Endre Zsigmond félegyházi főszolgabíró, Ney Géza szolgabíró, Dr. Hirn Márton s többen az ügy iránt szívesen érdeklődők.

Palásty Pál bíró pont 10 órakor a közgyűlést megnyitotta, jegyzőkönyv hitelesítésére Lukács Gyula és Hay Mór gyűlési tagokat felkérte.

Mindenek előtt Máthé főjegyző felolvasta az 1898. évben a polgári iskola létesítése tárgyában hozott közgyűlési határozatot, miközben belépett a terembe Gulner Gyula orsz. képviselőnk kíséretében Dr. Morlin Emil közokt. miniszteri osztálytanácsos, kiket a gyűlési tagok lelkesen megéljeneztek.

Gulner orsz. képviselőnk bemutatta a miniszteri tanácsost és kifejtette lejtövetelének célját.

Máthé főjegyző meleg szavakkal üdvözölte a közgyűlés nevében a megjelent miniszteri tanácsost.

Elnök az érdemleges tárgyalás előkészítése tárgyából folytatandó eszmecsere idejére a közgyűlést fölfüggesztette s így a közgyűlés értekezleté alakult át.

Elsőnek Dr. Morlin minist. tanácsos szóllott, tudomására hozván a közgyűlésnek, hogy a miniszter örömmel vett tudomást Abony községnek mozgalmáról, melylyel a polgári iskolát létesíteni óhajtja s e tekintetben anyagi áldozatra is kész, sőt arra szép alapot is létesített. Kijelenti, hogy az állami költségvetés 1902—903. évi előirányzatába föl van véve az abonyi polgári iskola állami dotációja, felhívja az értekezletet, illetőleg a közgyűlést, hogy nyilatkozzon a község hozzájárulása tekintetében is.

Gulner Gyula szerint a dolog lényege, hogy tisztába jöjjünk, mit adhatunk a polgári iskolára, és hogy nyerjen meggyőződést a minist. tanácsos ur arról, hogy a mit ígértünk, azt képesek vagyunk megadni, — nem kétli hogy az állami költségvetésben felvett dotáció meg is fog hagyni, mind azon által gondoskodni kell, hogy addig is, míg az esedékessé válik, vagyis míg az állam az iskolát át nem veszi, a község fedezze a személyi kiadásokat is.

Lévay Mihály plebános aggódva néz a jövőbe s nem tartja helyesnek, hogy a város minden állami biztosíték nélkül, úgy szólván községi jellegű polgári iskolát létesít, mert hátha azt az állam jövő évre nem veszi át, akkor aztán a fejlesztéssel már jövőre négy osztály szakad a nyakunkba. Ő mérsékelt haladást javasol s csak jövőre tartaná czélszerűnek az iskola megnyitását.

— Ebben; a harmadik emeleten az a sarokajtó az övé.

A hatóság emberei tudomásul veszik a választ, s mennek egyenesen a lépcső felé, mely a harmadik emeletre vezet. Nem szólnak egyetlen szót sem, míg fel nem érnek egészen, mert a végrehajtó kövér ember, nehezére esik lépcsőjárás közben a beszéd. Csak mikor már fölértek s a végrehajtó megáll, hogy kissé pihenjen, szóllal meg félénken a becsüs hogy gazdája szótlan méltatlankodásának kifejezést adjon.

— Nem értem, hogy az alperesek mind a harmadik, meg a negyedik emeleten laknak.

A végrehajtó még nem tud felelni, mert nagyon elfáradt, de a tekintetéből látszik, hogy egyet ért vele, vagyis hát, hogy ő sem érti, hogy a szegény emberek miért húzódnak mindannyira föl az ég felé? És tökéletesen igaza is van a becsüsnek. Ugy sem fizetik meg ezek a szegény ördögök az árendát a parányi kis padlás szobáért sem, hát miért nem vesznek lakást odalent a földszinten, akkor legalább könnyebb lenne a végrehajtó urnak látogatást tenni náluk.

— Hogy is hívják azt az embert, aki ellen megyünk? kérdezte a végrehajtó mikor megpihent.

— Kovács Gáspár gyárimunkás ide át a gépgyárban.

— Na itt se sok dolgunk lesz — válaszolt a hatóság leggyűlöltebb közege, akinek már sok

meglátnák a szomszédok, meg az ismerősök, hogy foglalni voltak nála.

Csak, ha már egyáltalán nem talál módot hogy a végrehajtást megakadályozza, akkor nyugszik bele. De még így is azon van, hogy minél kevesebben tudjanak róla. El akarja hitetni a szomszédjával, hogy csak látogatónak volt nála az a két vagy három úr, aki délután abból a gummi kerekű fiakerből kiszállott. Az meg szívesen elhiszi, mert érdekében áll, hogy majd neki is elhiggyék, ha mondja.

Mert ismerik már jól azon a vidéken a végrehajtókat. Majdnem minden nap akad dolga valamelyiknek közöttük, hát hogyne is ismernék. Most is épen erre tart egyiknek a fogatja. Ott azelőtt a nagy bérház előtt áll meg, a hol a legtöbb szegény ember lakik. Szinte már tudják a lovak is, hogy nem kell tovább menniök, mert a hogy a sarkon befordulnak egyszerre meglassítják a lépteiket, s csak várják, hogy melyik kapu előtt rántja meg a kocsis a gyeplőt, ott aztán megállanak.

A végrehajtó, a becsüs, meg egy ügyvédsegéd száll ki belőle. A házmester lakása felé tartanak, ott aztán a becsüs beszól az ajtón:

— Ebben a házban lakik Kovács Gáspár gyári munkás?

Rikácsoló kellemetlen női hang felel reá belülről.

TÁRCZA.

Mióta ösmerlek!

Mióta ösmerlek eltűnt a nyugalmam,
Vissza-vissza várom; hiába, hasztalan.
Folyton előttem van a te szelid képed,
S szememből a könnyük hullanak, peregnék.

Olyan vagy te nékem, mint ágnak a madár;
A virágos rétnak a fényes napsugár,
Szabadság a rabnak, hold az éjszakának
Tarka pillangó az illatos virágnak.

Ha kacajod hallom, megdobban a szívem
Ha távolból látlak könybe borul szemem.
Ha szemembe nézel bánat száll lelkembe
Mert érzem, nem tudod mi lángol szívembe.

Kóhn Zelma.



A jó ismerős.

Fővárosi életkép.

Irta: Tóth Béla.

Szokása a szegény embernek, hogy leplezgeti, titkolja a nyomorúságát. Röstelli, hogy bár reggeltől estig nehéz munkában izzad, még sem bír annyit keresni, a mennyire neki s családjának szüksége volna. Kiválíképen a végrehajtó látogatásától fél. Nem azért, mintha azt a néhány roskadozó butordarabot sajnálná, a mi helyett olesó pénzért másikat vehetne, hanem mert

Máthé felvilágosításul előadja, hogy a polgári iskolának több mint 120000 korona alapja van készpénzben és ingatlan vagyonban, melynek évi jövedelme 12000 korona, ez a körülmény figyelembe veendő lesz a határozat hozatalnál.

Temesközy Gerzson kijelenti, hogy miután a polgári iskola alap megvan, sem az, sem annak jövedelme másra nem fordítható s minthogy az alkalom itt van az iskola létesítésére, azt tartaná hibának, ha ezt az alkalmat — az eszközök birtokában elszalasztanánk az itt ott mutatkozó aggodalmaskodások eloszlatása szempontjából.

A polgári iskolának szeptember 1-én meg kell nyilni, mert az elhalasztott egy év már helyre pótolhatatlan veszteségeket okozna. Minthogy a minist. tanácsos szerint mi sem áll útjában annak, hogy az általunk eleintén községi jelleggel megnyitott iskola az állam által legkésőbb 1902. szeptember 1-én át vétessék, pártolja Máthé főjegyző indítványát oly értelmű határozat hozatalát kéri.

Nagy Mihály alp. aggodalmát fejezi ki, hogy elköltjük a pénzt, ha az iskola személyi kiadásait is magunkra vállaljuk.

Gulner Gyula nem lát okot aggodalomra, mert hisz egy tanévi személyi kiadás alig vesz igénybe többet 4000 koronánál, már pedig ez csak 1/3 részét teszi ki csupán egy évi jövedelemnek, az iskolának szept. 1-ével való megnyitása mellett érvel.

Az értekezlet aztán e mellett foglalt állást.

Elnök a közgyűlést újból megnyitotta a midőn is Máthé főjegyző indítványára ki mondja a közgyűlés egyhangulag, hogy a polgári iskola két első osztályát ez év szept. 1-én megnyitja, a további teendőket a községi iskolaszékre ruházza, az összes költségeket pedig a polgári iskola alap terhére utalványozza és ezen határozatát a közoktatásügyi ministerhez fölterjeszteni rendeli azon kérelemmel, hogy az iskola legkésőbb 1902. szeptember 1-én állami kezelésbe vétessék és ugyan akkor a két másod osztály is megnyitassék.

Gulner Gyula indítványára a közgyű-

évi tapasztalatai voltak e tekintetben. Szinte tudta, hogy kár a költségekért, mert nem lehet ezen venni egy árva fillért sem.

— Ennél még nem jártunk eddig soha — jegyezte meg a becsüs, — hát ha lesz valamije.

Elindultak a sarok ajtó felé, a melyet a házmesterné megjelölt s a becsüs a hogy benyitott a szűk sötét kiskonyhába egy sovány, őszes hajú asszony jött eléjük.

— Kovács Gáspár urat keressük — kezdte a szót a végrehajtó s fürkészőleg tekintett szét az egyszerűen butorozott konyhába.

— Én volnék az kérem alássan — felelt rá egy ötven év körüli férfi, kinek fejlett izmos testalkata elárulta hogy nem tétlenségben élte át java férfi korát.

— Egy kis végrehajtás van elrendelve ön ellen; fizesse ki, csekély az egész.

— Ki is fizetném én kész örömet, könyörgöm alássan, de hát ha most nincs munkám, hát miből fizessek. Nem tagadtam én el soha, hogy nem tartozom vele, de mikor a gyárból már négy hete elbocsájtottak, hát honnan vegyek pénzt.

— Hát akkor kénytelen leszek felírni amije van, mert a törvény úgy parancsolja.

— Azt is a gazdagoknak csinálták — fakadt ki a szegény ember, mikor látja, hogy vesztélyben van mindene, amit egész életén át szerzett a feleségével együtt.

lés Dr. Morlin ministeri tanácsos részére, az iskola létesítése ügyében tanusított jóakarataért, kifejtett tevékenységéért elismerését és köszönetét fejezi ki.

Dr. Morlin megköszönte a szíves ovációt s ezzel a közgyűlés véget ért.

Gyűlés után a tanácsos egy kis társaság kíséretében a Gr. Szapáry féle kastélyt nézte meg, mint a hol ideiglenesen az iskola elhelyezve lesz, azt jónak és alkalmasnak is találta.

Délben közebéd volt a kaszinóban a ministeri tanácsos tiszteletére, melyen mintegy 40-en vettek részt. Az első felköszöntőt Gulner Gyula orsz. képviselőnk mondotta. A jéniai egyetem egyik oszlopára — ugymond — felvan írva hogy: a t u d o m á n y h a s z o n.

A mai korban már megszűnt a nyers erő a nemzetek alakulásában tényező lenni, a tudomány, a kultúra az, ami által nemzetek nagygyá, erősekké lehetnek. Ez a község vergődött évek hosszú során, elmentünk az áldozat legvégső határáig akkor, midőn községünk is, egyházaink is súlyos megadóztatás terhe alatt nyögnek. Megkoplaltuk, megkuporgattuk a polgári iskola alapját, itt az idő tehát annak megvalósítására. Hogy eddig miért késett, annak megvoltak az okai, mert más nagyobb városok előbb szereztek jogokat ily intézmény létesítésére. Megvallja, hogy bár még mostsem vagyunk a végeznél, de itt se volnánk még, ha nem lett volna és nem volna máig is oly jó akarónk Dr. Morlin Emil, ministeri osztály tanácsos. Abony az alkotmányos javakból nem kapott még semmit, 32 évi erős ellenzéki küzdelem után megérdemli Abony és vidéke azt a jutalmat, melyre azóta vágyódtunk.

Üriti poharát Dr. Morlin egészségére.

Dr. Morlin válaszolt a szép beszédre, melynek csak halvány kivonatát közöltük. — Wlassics kultusz ministernek — úgy mond — erős akarata, hogy a magyaralföld oktatási programját előre vigye. Szóló nem csak mint tisztviselő, de mint magyar ember is, örül Abony mozgalmának és a siker fölött, de ez a siker kiváló érdeme

— Sajnálom, de nem tehetek másként, felel a végrehajtó, indulva a szobaajtó felé.

Ott az asszony hirtelen elébe ugrik s „öszszetett kezekkel, halk hangon rimankodóan kéri.

— Az Istenért be ne menjen a tekintetes ur, itt van a nagyobbik lányomnak a völegénye, aztán még faképnél hagyná a szegényt, ha megtudná, hogy milyen nagy nálunk a nyomoruság.

A végrehajtót szinte meghatotta a leánya boldogságáért aggódó anya könyörgése s igyekezett őt felvilágosítani.

— Azt nem tehetem jó asszony, mert látanom kell, hogy mit irok fel, másképp nem birom megírni a jegyzőkönyvet.

Egy pillanatig csend lett, de az asszony úgy állt ott az ajtóban mint aki eltökélte, hogy csak az ő holttestén keresztül léphet be oda élő ember. Azután újra hozzá fogott a rimankodáshoz.

— Jómódu vagyonos ember a leányom völegénye, de ha meglátja, hogy mindenünket felírják, hát még azt hiszi, hogy minket is neki kell eltartania, ha elveszi a Zsófikát.

De a végrehajtó egyre erősítgette, hogy akárhogy is, de legalább a becsüsnek be kell mennie, hogy a butorokat megszemlélje.

— No hát csak jöjjön be velem az ur — szólott közbe Kovács Gáspár — de ne szóljon róla odabent, hogy mi járathban van.

A becsüs bement vele, s az öreg egyenesen

egy magas állásu közigazgatási tisztviselőnek, Gulner Gyula államtitkár, orsz. képviselőnek, kinek egészségére üritette poharát.

Majd Tetzary László emelkedett szólásra, nagy örömeinek ad kifejezést a fölött, hogy megragadhatja az alkalmat, hogy országgyűlési képviselőnk körünkben időzik most, a választások küszöbén s üdvözölheti őt a választó kerület központján s bár a választási előzetes mozgalmaknak még itt semmi nyoma sincs, fölhasználja ezt a ritka alkalmat, és élteti Gulner Gyula orsz. képviselőnk, mint a jövő képviselő választáson az abonyi kerület képviselőjelöltjét.

Ujból s még lelkesebben hangzott föl az éljenzés szeretett képviselőnk ünneplésére.

Ezután Léway Mihály plebános mondott eszményekben és érzelmekben gazdag beszédet, reflektál Gulnernek a tudomány hatalmáról mondott beszédére. A tudomány valóban hatalom, ezt csak az vonhatja kétségbe, a kinek értelmisége ezen kívül esik.

Legfőbb törekvésünk, hogy megértsük a tudomány áldását. Eszményi törekvésekért harcolni kell, ő ezért harcol is, — ezen törekvéseknek kell szívünkbe férni, ezeknek kell bennünket lelkesíteni, — mert ha nincs lelkesedés, ki hull a zászló a harezosok kezéből, s vele hull porba az eszmény s az azokért való önzetlen törekvés: kéri Gulner Gyula államtitkárt, hogy mint gazdasági és kulturális életünknek kiváló, erős támasza, tartsa még a mi polgári iskolánk ügyét továbbra jó indulatába, őt pedig tartsa meg a gondviselés sokáig jóegészségben, hogy ezt az ügyet is, a sok nagyobb dolgok mellett diadalra vigye.

Végül Szánthó Elek ev. ref. lelkész szólalt föl. Tompa Mihálynak egy költői hasonlatával kezdte lendületes beszédét, melyet aztán ezen szavakkal fejezett be: Vágyunk a megvalósulás útján van, kötelesek vagyunk, egyenként és együttesen teljesedését előmozdítanunk. Mondjunk köszönetet mindenkinek, kik ezt az ügyet diadalra segíteni igyekeztek és igyekeznek, de van itt egy férfiú, a kinek köszönetet még nem mondtunk, s ez Komáromy József; ő kezdte az iskolaalapot létesíteni, ő indította meg évekkézelőtt a mozgalmat, mely most újból lángra gyult, — ő gyűjtött egy alapot, szépet nagyot s ezért köszönetét fejezi ki neki, és kívánja, hogy lássa eszményének meg születését és lássa virágozni.

Délután 5 órakor elutazott a ministeri tanácsos, a vasúthoz több fogaton ki kísértük, ő Budapestre, orsz. képviselőnk pedig birtokára utazott, kísérve benső szeretet és tiszteletteljes érzelmeink megnyilatkozásától.

A gondviselés vezérelje őket továbbra is a megkezdett szent ügy befejezésére.

odavezette a diványhoz ahol a fiatalok ültek s talán épen a jövendő boldogságukról álmodoztak.

Csinos növésű, erős fiatal ember volt a völegény, s katonásan felugrott midőn jövendőbeli apósa az idegennel hozzájuk közeledett.

— Egy jó ismerősöm, Szántó Ferencz asztalos mester úr — mutatta be a becsüst az öreg, — eljött hogy megnézze a butorokat, mert nála akarjuk csináltatni a Zsófiكا butorait is.

A leány hirtelen elpirult, mint a hogy elpirulnak a menyasszonyok, ha a jövendő házasságukról beszélnek. A becsüs figyelmesen megnézett mindent, aztán mielőtt távozott volna oda fordult a leányhoz!

— Legyen nyugodt kisasszony olyan szép butort fog kapni, hogy megirigyléi érte aki csak meglátja.

Odakint aztán bediktálta sorba mind a végrehajtónak, amit látott s minden darab után utána mondta a becsértékét. Kissé hangosabban beszélt, mint kellett volna, mert a leány mindent meghallott, s röstelte hogy olyan olcsó butorokat fog kapni. Aztán hogy végeztek, hát elköszöntek.

A lépcsőn mosolyogva fordul a becsüs a végrehajtóhoz:

— Szegény jámbor öregek. Csak látta volna végrehajtó ur, milyen izgatott volt a völegény mikor meglátott. Megismert, hisz' csak tegnap voltunk nála is. . . .

Közgyűlés.

Folyó hó 19-én a községi 1900. évi számadásokat vette a közgyűlés vizsgálat alá, mely alkalommal csak 13-an vettek részt a közgyűlés tagjai közül.

Bíró a gyűlést megnyitja, jegyzőkönyv hitelesítésére Obláth Zsigmond és Gulyás Mihály gyűlési tagok kérték föl, egyben felolvastatja Benedikty Gyula levelét, melyben nevezett értesíti az előljárásról, hogy a gyűlésen való elnökösködésben akadályozva van; ennél fogva az elnöki széklet Palásty Pál bíró foglalta el.

Ezután meg kezdett a számadások megvizsgálása, melyben, élénk részt vettek: Pintér Gyula, Dr. Márton Lajos segédtanfelügyelő, továbbá Obláth Zsigmond, Lukács Gyula, Gulyás Mihály, Moravocz István. A vizsgálat alkalmával elhatározta a közgyűlés, hogy a jószágmérleg díjját a sertések és borjúknál 6 fillérről 4 fillérré le szállítja.

Apró cseprő észrevételek után a teljes két napon át tartott közgyűlés a számadások jóváhagyásával véget ért, előbb azonban még a fogyasztási adó kezelők részére, — tekintettel a múlt évi kevés haszonvételre, — Temesközy indítványára 80 korona jutalomdíj szavaztatott meg.

A város ingó és ingatlan vagyona a következő: Ingatlanokban: a városháza, a Meleg féle ház, a város kaszállója, első jegyzői lak, első és második jegyzői legelő járandóság, egy telek tanya föld, kisdud ovoda épület, város koresmája, kórház és árpoda, laktanya, vágó hid, faiskola kert, epres kert, homokbánya, Kossuth téri (Richter féle) ház, összesen 379'840 korona értékben, ennek évi jövedelme 24'870 kor. 72 fill. Kézpénz, és ingóságok értéke összesen: 119'336 k. 07 fillér, — köztulajdonunk összes értéke 499'176 korona 07 fillér. Teher: a Kossuth téri ház vételára, mint az abonyi takarékpénztár követelése 76000 kor. marad tiszta vagyon érték: 423'176 korona 07 fillér.

A valódi érték azonban meghaladja a félmillió koronát, tehát mégsem vagyunk afféle földhöz ragadt szegények.

Kérelem.

Tisztelettel kérem mindazon helybeli és vidéki előfizetőket, kik előfizetési díjaikkal hátralékban vannak, sziveskedjenek azt mielőbb a kiadóhivatalba beküldeni.

A kiadóhivatal.

MI UJSÁG?

— **Tanácsgyűlés.** Pénteken tanácsgyűlés volt, melyen tárgyalatott a járási szolgabíró rendelete, mely szerint utasítja az előljárásról, hogy tekintettel a rossz közbiztonsági viszonyokra, s tekintettel a postai betörésre, a helybeli posta hivatal állandó őrzetere egy éjjeli őrt fogadjon föl. Nagyon élénk vita indult meg a rendelet tárgyalásánál, melynek — Pap Péter jegyző és Hay Károly között lefolyt kis össze tüzés után — vég eredménye az lett, hogy az előljárás hajlandó ugyan az éjjeli őrfelügyelésre, de annak fizetését nem utalványozza, minthogy a posta intézmény magán intézmény s akkor a postamester köteles őriztetni, vagy állami intézmény, akkor meg az állam köteles az őrzetről gondoskodni. Ha azonban olyan rendelet adatnék ki, hogy a község által fedeztessenek, ez ellen illetékes helyen orvoslást keresne.

— **Ideiglenes hivatalnokok alkalmazása.** F. hó 18-án tartott közgyűlés határozata folytán megüresedett illetőleg egy újjonnan szervezett állásokra Máthé Dezső és Tar László okl. segéd jegyzők nevezettek ki ideiglenes minőségben. Az utóbbi Tar József czeplédi tanító fia.

— **Közgyűlés.** Az 1886. évből alakult „abonyi önk. tüzoltó egyesület” f. hó 21-én vasárnap d. u. 4 órakor Teszáry László főszolgabíró

elnöklete alatt közgyűlést tartott, melyen a jelenlévő tagok — miután előzőleg a tisztikar lemondott — elnök indítványára egyhangú határozattal kimondták, hogy az egyesület feloszlik és a tulajdonát képező kézpénzvagyont, zászlót és felszereléseket az alapszabályok értelmében Abony város előljáróságának adja át, hogy ezeket tüzoltói célokra használja fel, illetve szervezés és megalakulás után az új tüzoltó társulatnak szolgáltassa át. Miután constatáltattott hogy a régi egyesület kézpénz vagyona 1901 július 1-én tőkében 542 kor. 90 fl. és kamatban 182 kor. 53 fl., tehát összesen 725 kor. 43 ft. tesz ki, utasított Véli Miksa pénztárnok, hogy az erről szóló betéti könyvecskét a város pénztáránál letétbe helyezze. Végül a lelépett tisztikarnak a felmentvény megadatott és az új egyesület szervezésére egy Temesközy Gerzson, Pap Péter és Mózes Imre tagokból álló bizottság küldetett ki.

— **Családi ünnepély.** Pénteken este kedélyes családi körben ülte meg Dobozy Gábor nyug. takarékpénztárnok életének 74-ik születés napját. Üdvözöljük mi is a kedves öreg urat.

— **Betörés.** Folyó hó 20-án éjjel 11 óra után három ismeretlen tettes belopódzott a helybeli posta udvarára s a postahivatal ajtaját kifeszítve egyik közülök behatolt. Az ajtó feszegetésével járó zajra az istállóban háló kocsis felébredt s kijött az udvarra. Minthogy az istálló közel van a hivatal helyiségéhez, mindjárt ott állott előtte egy ember a kit a sötétségben észre sem vett. Az ismeretlen azonban a fehér alsó ruhában kijött kocsist rögtön észre vette, és egy esépha-daróval nagy ütést mért rája, mely ha fejbe találja rögtön szörnyet hal, de csak oldalba érte az ütés, de így is súlyos sérülést szenvedett. A kocsis kiabálni kezdett s fölment a postamester lakása felé, az pedig aki megütötte, beszólt a hivatalba, hogy baj van, meneküljenek. Erre aztán még a kis kapuban a betörők rövid tanácskozást tartottak, úgy hogy a vissza vánszorgó kocsis még látta is őket egy csomóban, aztán elmenekültek. Nem vittek magukkal semmit. Idáig semmi hírek sincs.

— **Értesítés.** A megyei gazdasági egyesület értesíti a községek előljáróságait, hogy kilátás van arra, miszerint a IV. hadtest parancsnokság buza, rozs és zab szükségletét közvetlenül a kis és közép birtokosoktól fogja beszerezni, a közvetítők kizárásával. A szükséglet buzában 5000., rozsban 4000., zabban 24000. métermázsa, mely ebben és a jövő hóban vétetnék át. Az ára rögtön a helyszínen ki is lenne fizetve. A gabonaneműnek egészségesnek kell lenni, buza 73. rozs 71. kgr. súlyúnak legalább, idegen nemű magvakat legfeljebb 25 százalékot tartalmazhat. A zab legalább 41 kgramos, 35 % idegen magvat tartalmazhat legfeljebb. Bővebb feltételek a közigazgatási jegyzőnél megtudhatók.

— **Egyházi főépületek renoválása.** A róm. kath. templomra új ajtókat és elébök szélfogókat fognak csináltatni, valamint az ablakok is alaposan kilesznek javítatva. A parochia pedig új ablakokat nyer. Bizony el is kel ez a kis javítás, mert kivált a templomban óriási lég-huzam próbálgatja a hívők testi épségeit.

— **Szász püspök ünneplése.** Szász Károly ev. ref. püspök pár hetet vejenél, Várady Miklós kir. főmérnöknel Szolnokon töltött, mely alkalommal az ősz egyházfőt szép ünneplésben részesítették a szolnokiak; f. hó 15-én este a dalos kör szerenadot adott a püspöknek; az „Estharangok,” az ő szerzeményének méla bús hangjainál gyönyörködött a szőke Tisza kanyargó hullámain. A dal után Eötvös K. Lajos tanfelügyelő remek beszédben üdvözölte az ideális lelkű költő főpásztort, — mire a püspök gyönyörű, költői szárnyalású beszédben köszönte meg a Szolnokiak kedveskedését.

— **Névváltoztatás.** Gábor Ferencz budapesti lakos — földink — vezeték nevét „Szakáll”-ra változtatta.

— **A névmagyarosítás egyszerűsítése.** Széll Kálmán belügyminister — hir szerint — a névmagyarosítás egyszerűsítése céljából rendeletet adott ki, melyben kijelenti, hogy a névmagyarosításért benyújtandó kérvények ezután bélyegmentesek s a kérvényhez a keresztlevélén kívül semmi más okmányt nem kell csatolni.

— **A Tisza halottja.** A szolnoki levélhordók közül hatan a minap a Tiszára fürdeni mentek. Fürdésük azonban szerencsétlenül végződött, mert Beder László kézbesítő a Tisza habjaiban lelte halálát. A szerencsétlenül járt Beder teljesen siketnéma nejt és öt kis árvát hagyott hátra.

— **Szőlőmunkás tanfolyamok.** Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter nagyon üdvös rendeletet intézett az állami szőlőtelepek intézőihez. A rendelet szerint minden állami szőlőtelepen bizonyos számú munkást egy teljes éven át alaposan kioktatnak a szőlőművelés körüli munkálatokra, úgy, hogy az illetők teljesen gyakorolt, hasznos szőlőmunkássá váljanak. Az ily módon kioktatott munkások idővel vinczellérek lehetnek.

— **Nincs rendőri állás.** A fővárosi állami rendőrség őrszemélyzetének állományában ez idő szerint nincs üresedés s ha lesz is a közel jövőben, ezekre az állásokra oly nagy számú behívási előjegyzés történt, hogy a további felvételeket a főparancsnokság beszüntette Ennek dacára különösen vidékről tömegesen jelentkeznek rendőri állásra. Miután a felvételeket a főparancsnokság beszüntette, a további kérvényeket nem veszik figyelembe. Így a folyamodók fölösleges bélyeg-és utiköltséget okoznak maguknak a jelentkezéssel.

— **Szikes talajok megjavítása öntözéssel.** Darányi földmivelési miniszter rendeletére kísérletekkel foglalkozik most a csabai mintaöntöző telepen az orsz. növénytermelési kísérleti állomás. Arról van szó, hogy az alföldön nagy számban levő szikes területek, melyek többnyire kitünő minőségű földeket vesznek körül — szintén bevonassanak a kulturába. A kísérletek egy Amerikából e célra hozott műszer segélyével folynak. Ha a kísérletek eredményre vezetnek, egyik újabb hasznát mutatják az öntözőcsatornáknak.

— **Gulner Gyula** balhási gazdaságában 20 drb. három éves miskarolt és 50 drb. másfél éves süldő eladó.

— **Fajsértés** eladó 4 darab 2 éves ellő félben levő kocza és egy 2 éves tenyészkan, tiszta kis jeníő faj, Thaly Elek abonyi birtokosnál.

— **Szilágyi** Schettel Mária I. kerületben levő háza szabadkézből elárvereztetik Julius 29-én, esetleg bérben is kiadó.

— **Eladás.** Egy jókarban levő használt bicikli eladó. Czim megtudható a kiadóhivatalban.

Szerkesztői üzenetek.

Boross L. Nagyon szépen köszönöm a pompás küldeményt. Levél külön.

K. Z. Legyen meg a kegyed farkarata, bár változott formában.

Cs. V. A. Kara. Szives soraira válaszólag kérem, hogy inkább prózai dolgozatokat óhajtanánk s így szivesen látjuk munka társaink sorában. Meleg üdvözlét és köszönet szives érdeklődéséért.

HIRDETÉSEK.

Árlejtési hirdetmény.

Tószeg (Pestm.) községhez tartozó Paládics pusztán egy iskola és tanítói lak felépítése rendeltetvén el, ezen építmény vállalkozás utjáni biztosítása végett 1901. évi augusztus hó 4-ik napján d. e. 9 órakor Tószeg község-házánál szóbeli és írásbeli zárt ajánlatok elfogadása mellett nyilvános árlejtés fog tartatni.

A tervek, épületi leírás, az árlejtés és építési feltételek Tószeg község jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy a fent kitett időben 500 korona bánatpénzzel el látva, a kitűzött helyen vagy személyesen jelenjenek meg, vagy pedig jogérvényes írásbeli zárt ajánlatokat a bánatpénznek mellékletével Tószeg község előljáróságához küldjék be. Költségvetés vállalkozó által készitendő és adandó be.

Tószeg 1901. július hó.

Bukovszky
jegyző.

Sasy Mihály
bíró

Gara János és özv. Deutsch Józsefné

üzletében első rendű méznek ára métermázsanként 2 kor. 60 fillér, vagyis 1 frt 30 kr.

Eladás.

Dr. Neuman Izidor ügyvéd tulajdonát képező öreg Magyar András féle ház kerttel, az V. kerületben örökáron eladó vagy haszonbérbe kiadó. Bővebb felvilágosítást ad Vajda Zsigm. helyben.

Egy jó családból való fiú lapunk kiadóhivatalában tanulónak fölvetetik.

A czeplédi gőzfürdő természetes és vizgyógyintézet fel van szerelve a nap, lég, homok, külön gőz, villany, porcellán és homok fürdőkkel.

Ugy a villanyozás, masszáz, gyógy-torna és az összes vízi műveletek, a modern **fizikai** gyógyeljárások szerint lesz kezelve.

És számtalan oly betegségek is gyógyíthatnak meg a hol **az orvosság már nem segít** u. m. az idegesség, hiszteria, onaria, sápkor, köszvény, reuma a különféle női és titkos betegségek stb.

A fürdői orvos **Dr. Radó. Heti gyógykezelés**, orvos, fürdők, élelmezés és lakás 15—18 frt. További műveimet mindenki figyelmébe ajánlom: az élet meghosszabbításának titka ára 40 fil. és Neurozitat és Hiszterie ára 1.20 fil.

Ezen mű a berlini kiállításon ezüst éremmel lett kitüntetve.

Felvilágosítást nyújt

Ujváry Aladár

fürdő tulajdonos és diplom., term. és vizgyógyász.

Pintér Testvérek utóda WUSZTL ALAJOS

fűszer, csemege, vas és konyha berendezési cikkek kereskedése
A B O N Y.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát mindennemű fűszer- és csemege árukban.

Nagy választék különféle konyha berendezési cikkek és épületvasalásokban.

Vadászati cikkek, kerékpár és varrógép alkatrészek gyári árban.

Mezőgazdasági gépek és felszerelések.

Olajok és zsiradékok a legjobb minőségben.

Saját örlésű olaj-festékek különféle színekben.

Naponta jégbe hűtött friss kőbányai sör.

Villányi és rizling borok palaczkokban.

Kényelmesen berendezett bodega helyiség a t. fogyasztó közönség részére.

Naponta este 10 óráig nyitva.

Olesó árak!

Pontos kiszolgálás!

SCHOTTOLA ERNŐ BUDAPEST

a ruggyanta- (gummi) gyártás magyarországi megalapítója.

Műszaki központi üzlet VI. Andrassy-ut 2. Fonciére palota.

Legjobb minőségben, gyári áron szállít:

összes mérleggyártmányok (külön kiadású árjegyzék ingyen és bérmentve) a gőzcséplőgépekhez szükséges összes anyagokat és eszközöket, csapágyfém, kenőszelencék, olajhoz és sűrű tovttezsirhoz, géphajtószijak, vízmentes mozdony és cséplőgép ponyvák azzal, repce- és kocsitakarók, asbest- és gummianyagok, szelepek, vizmutatók, feszmérők, dobsinek, kenőanyagok, zsiradékok, gabonaszákok „Elsősegély“-kötszerszekrények, mely kötszerszekrények a ministeri rendeletnek megfelelően minden ipartelepen, gyárüzemnél, malomban stb beszerzendők.

Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve.

22—

Pártoljuk a hazai kisipart!

Szerdahelyi János.

KÖNYVNYOMDÁJA, KÖNYV-, PAPIR- ÉS IRODASZER KERESKEDÉSE ABONYBAN.

Elvállal bárminemű

KERESKEDELMI, ÜGYVÉDI ÉS KÖZSÉGI

nyomtatványokat,

műveket, évi zárszámadásokat,

árjegyzékeket stb.

Továbbá izléses kivitelben és jutányos árak mellett

BÁLI MEGHIVÓKAT,

tánczrendeket és tánczrendjelvényeket.

eljegyzési és esketési

MEGHIVÓKAT.

GYÁSZJELENTÉSEKET.

Vidéki megrendelések

gyorsan és pontosan

eszközöltetnek.

Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánljátanak:

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek

továbbá járgány-cséplőgép, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, aratógépek, szétragyújtók, boronák.

„Columbia-Drill“

legjobb sorvetőgépek, szeleskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, daráló, őrlő-malmok, egyetemes aczél-ekék.

2- és 3-vasú elkék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzékek kint ma ingyen és bérmentve küldetnek

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.



